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Brain drain is currently a controversial phenomenon because many studies have 

shown that it can generate negative as well as positive effects. The biggest dilemma is 
built around the difficulty to determine the net effect of the brain drain phenomenon. Is 
it a negative or positive net effect? 

Among negative effects of the brain drain we can list the reduction of the 
qualified human potential in the countries of origin, the increase of the tax burden, the 
reduction of labor productivity, competitiveness, creative and innovative potential in the 
developing countries. 

The largest positive contribution of the brain drain phenomenon remains to be 
the migrant’s remittances that once sent home increase population’s welfare. 

In the case of Republic of Moldova the brain drain also has positive and 
negative effects. The regression analysis made by the author proves that the rate of high 
qualified immigrants influences negatively Republic of Moldova GDP growth rate.  

Cuvinte cheie: exod de intelect, migraţia forţei de muncă, efectele brain drain şi 
brain gain, remitenţe, investiţii străine directe, export, import, capital uman calificat, 
potenţial ştiinţific, analiză regresională, măsurarea efectelor economice ale exodului de 
intelect. 

 
Unul dintre cele mai controversate procese migraţionale ale secolului este 

exodul de intelect. De-a lungul istoriei, războiele între naţiuni, ba chiar între oameni, s-
au desfăşurat dintotdeauna pentru pământ şi proprietate. Acum când pământul este în 
general distribuit, apare un nou tip de război, războiul pentru tehnologii şi controlul lor, 
acesta fiind noua ameninţare a secolelor viitoare. Economia bazată pe cunoaştere câştigă 
tot mai mult teren, existenţa inovaţiilor fiind unul din factorii principali care determină 
nivelul de dezvoltare al unui stat. Joseph F. Engelberger, parafrazând încheierea din 
1967 a Programului US DoD „Project Hindsight”, a spus că inovaţiile necesită doar 3 
lucruri: 1 – o nevoie recunoscută; 2 – persoane competente cu tehnologii relevante şi 3 – 
suport financiar [3].  

În acest context, tot mai actuală devine studierea fenomenului de exod de 
intelect pentru identificarea particularităţilor cât şi influenţelor sale asupra dezvoltării 
economice a unui stat. 

Exodul de intelect rămâne a fi un fenomen al secolului XX-XXI, studierea lui 
fiind deosebit de actuală deoarece efectele pe care le poate genera sunt imprevizibile, 
contradictorii şi uneori destul de greu de perceput. 

Migraţia internaţională în contextul globalizării este un fenomen natural. 
Actualmente, aproximativ 200 milioane de oameni sunt consideraţi a fi migranţi 
permanenţi, dintre care 3,5 milioane – migranţi cu o înaltă calificare, inclusiv studenţi. 
Oamenii de ştiinţă au fost printre primii migranţi activi încă de la sfârşitul secolului al 
XIX-lea – după genul de ocupaţie, natura muncii, ei sunt liberi să plece sau să revină 
atunci când le este necesar. Acest proces a evoluat de-a lungul secolelor, iar acum se 
află în plină desfăşurare, de exemplu, migraţia studenţilor (ţările OCDE) în perioada 
anilor 2000-2005 a crescut cu 40%. Astfel, migraţia externă intelectuală este o problemă 
pentru mai multe ţări din lume [1]. 
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Exodul de intelect se referă la un flux unidirecţional al oamenilor cu o calificare 
înaltă care se deplasează din ţara lor de origine către alte state în căutare de locuri de 
muncă mai bune, salarii şi nivel de viaţă mai bun [2]. Exodul de intelect poate avea loc 
din mai multe motive: din cauza instabilităţii politice a unei naţiuni, din lipsă de 
oportunităţi, existenţa riscurilor pentru sănătate, conflicte personale etc. 

Există mai mulţi factori care au contribuit la apariţia exodului de intelect, dar şi 
au influenţat dezvoltarea acestui fenomen. Dintre principalii factori sunt următorii: 
condiţii precare de serviciu; abuzuri ale drepturilor omului; greşeli ale personalului 
instruit; indiferenţa faţă de talentele locale; deficitul de locuri de muncă; accesul limitat 
la educaţie şi servicii proaste de sănătate; nivelul înalt al criminalităţii; frica de a pierde 
relaţii preţioase din societate. 

Fenomenul exodului de intelect este un fenomen complex, a cărui efecte sunt 
atât pozitive cât şi negative. Impacul mobilităţii internaţionale asupra caracteristicelor 
economice ale sistemului de învăţământ şi a celui ştiinţific nu a fost suficient de bine 
studiat, deoarece cum am mai menţionat, este complex şi variat. 

 
Tabelul 1. Posibile efecte ale exodului de intelect Ţările donatâoare: efecte negative Ţările beneficiare: efecte negative 

„Exodul creierelor”: pierderea de 
productivitate ca urmare a pierderii de studenţi 
şi personal calificat 

- Reducerea stimulentelor de obţinere a 
calificării superioare; 

- Posibila „eliminare” din cele mai bune 
universităţi; 

- Barierele lingvistice şi culturale între 
oameni. Ţările donatoare: efecte pozitive Ţările beneficiare: efecte pozitive 

- Motivaţia de creştere, de obţinere a 
calificării superioare; 

- Posibilitatea obţinerii efectelor economice, 
în cazul revenirii în patrie a cercetătorilor 
care au activat în străinătate; 

- Transferul de cunoştinţe şi dezvoltarea 
cooperării; 

- Dezvoltarea relaţiilor externe cu instituţiile 
ştiinţifice; 

- Oportunităţi sporite pentru exporturi de 
tehnologie; 

- Sprijinul din partea diasporei ştiinţifice. 

- Creşterea productivităţii sectorului de 
cercetare-dezvoltare, datorită afluxului de 
personal înalt calificat; 

- Transferul de cunoştinţe şi dezvoltarea 
cooperării; 

- Dezvoltarea relaţiilor externe cu instituţiile 
ştiinţifice; 

- Oportunităţi sporite pentru exporturi de 
tehnologie; 

- Creşterea numărului de doctoranzi. 

Posibile efecte globale 
- Aplificarea circulaţiei, internaţionalizarea cunoştinţelor; 
- Îmbunătăţirea oportunităţilor de angajare pentru oamenii de ştiinţă; 
- Probabilitatea găsirii aplicării cunoştinţelor/abilităţilor; 
- Formarea de clusture ştiinţifice şi tehnologice internaţionale (de exemplu, Silicon Valley, 

CERN). 
Sursa: Regets M.C. Research and Policy Issues in High-Skilled International Migration: A perspective 
with Data from the United States. Bonn, Germany: Institute for teh Study of Labor. Discussion paper 
series.IZAPD Nr. 366, September 2001. 
 

Fenomenul exodului de intelect are influenţe directe asupra economiei unui stat. 
În opinia autorului, aceste influenţe se materializează prin efecte asupra următorilor 
indicatori economici: 

- Comerţului (balanţa comercială); 
- Capitalului uman; 
- Investiţiilor străine directe; 
- Balanţei de plăţi (remitenţe). 
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Aflându-se peste hotare, emigranţii înalt calificaţi stabilesc importante relaţii 
economice, sociale, culturale care faciliteaza schimbul de mărfuri şi de capital uman. 
Acest proces migratoriu crează conexiuni care avantajează emigrarea pe viitor, dar şi 
stimulează consumul. Poate fi vorba atât despre un consum intern, cât şi de unul extern. 
Atunci când emigranţii revin în ţara de origine, având mijloace financiare net superiaore 
populaţiei băştinaşe, ei tind să consume diferite bunuri. De obicei deprinderile obţinute 
peste hotarele ţării de origine le formează anumite preferinţe care în limitele baştinei se 
vor materializa în consumul bunurilor de import. Acest fapt se poate explica foarte 
simplu: bunurile importante au un nivel înalt de standardizare, ceea ce asigură 
consumatorului o satisfacţie maximă şi un o calitate superioară. Cunoscând un nivel de 
viaţă mai bun, emigrantul chiar şi atunci când va revine în ţara de origine va avea 
înclinaţia de a consuma bunuri mai bune, probabil bunuri importate. Din alt punct de 
vedere, exodul de intelect poate duce la favorizarea exportului, atunci când emigranţii 
vor consuma bunurile produse în Republica Moldova chiar şi peste hotare, sau atunci 
când vor întemeia activităţi economice bazate pe export. 

Experţii economici consideră că capitalul uman este una din bogaţiile de bază 
ale unei naţiuni deoarece el este motorul progresului, inovaţiei şi dezvoltării în 
ansamblu. Fără existenţa unui capital uman înalt calificat nu este posibilă elaborarea 
unor tehnologii inovatoare pe arena internaţională, nici măcar preluarea unor tehnologii 
străine şi aplicarea lor în ţările de origine. Toate aceste schimbări economice care au loc 
în prezent, pun accentul pe ideile inovatoare, pe soluţii optime şi eficiente pentru 
problemele cotidiene cu care se confruntă sistemul economic. Dacă în trecut, braţele de 
muncă ieftine şi necalitative se bucurau de un mare interes pentru investitori, atunci în 
prezent, este cunoscută situaţia în care o mulţime de investitori de talie mare care ar dori 
să aibă afaceri în RM, decară că nu avem suficient personal înalt calificat i de multe ori 
investitorii sunt nevoiţi să importeze în RM chiar şi personal. Situaţia dată este tristă 
pentru economia naţională, deoarece chiar şi atunci când există reale oportunităţi pentru 
populaţia ţării de a obţine un salariu înalt pentru o muncă calificată, RM nu poate 
beneficia de ele. 

Deseori atunci când emigranţii obţin o situaţie financiară bună, ei tind să 
investească în afaceri din RM, chiar fără a se întoarce în ţară. Deasemenea emigranţii 
înalt calificaţi pot promova interesele ţării, făcând-o cunoscută în acele cercuri de 
interes economic care ar putea să-i aducă beneficii. Nu sunt puţine cazurile când 
emigranţii moldoveni, revenind în ţară, atrag după ei capitaluri importante pentru a le 
investi în afaceri. Este vorba despre capitalul străin atras de la cetăţenii altor ţări. Astfel 
înţelegem că în sine, fenomenul exodului de intelect comportă efecte asupra investiţiilor 
străine directe din Republica Moldova. 

Remitenţele sunt mereu în centrul discuţiilor legate de „brain drain”. Acestea 
sunt unul din efectele pozitive cele mai evidente în ţările în curs de dezvoltare. RM nu 
este o excepţie şi aportul remitenţelor la PIB este colosal. 

 

 
Fig. 1. Analiza remitenţelor nete şi a componentelor sale 

Sursa: Banca Naţională a Moldovei, Balanţa de plăţi 2000-2011. 
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În ultimii zece ani se observă o tendinţă de creştere virtiginoasă a remitenţelor 
ceea ce pentru economia naţională este un bine. 

Considerăm că o analiză regresională eficientă ar observa care ar fi influenţa 
exodului de intelect (a ratei procentuale a persoanelor cu studii superioare din totalul 
migranţilor aflaţi temporar peste hotare în scop de lucru) asupra indicatorilor economici 
de mai sus, pentru ca mai apoi să se poată contura care este efectul exodului de intelect 
asupra dezvoltării economice. 

Datele statistice folosite sunt în exclusivitate selectate din surse oficiale de 
statistică din Republica Moldova. Astfel datele reflectă realitatea în măsura în care 
aceastea ar putea fi obiective. 

Luând în consideraţie cele prezentate mai sus, considerăm că o analiză 
regresională eficientă ar observa care ar fi influenţa exodului de intelect (a ratei 
procentuale a persoanelor cu studii superioare din totalul migranţilor aflaţi temporar 
peste hotare în scop de lucru) asupra indicatorilor economici de mai sus, pentru ca mai 
apoi să se poată contura care este efectul exodului de intelect asupra dezvoltării 
economice a unui stat. 

 
                                                    (1) 

 
este cel mai simplu model de regresie de o singură variabilă, care a fost folosit în acest 
studiu. 

În contextul crcetării realizate, s-a efectuat analiza regresională liniară, în care: 
 

 
Datele folosite includ anii 2000-2011. În cazul studiat, s-a analizat influenţa 

cotei procentuale a emigranţilor cu studii superioare asupra cotei procentuale a 
remitenţelor în PIB. Rezultatul lui , arată faptul că rata procentuală a 
emigranţilor cu studii superioare asupra remitenţilor, este atât de mică, încât practic nu 
are nici un efect. Prin alte cuvinte, se poate formula ideea că, exodul de intelect din 
Moldova nu are nici o influenţa a supra remitenţelor. De ce? Deoarece cota procentuală 
a emigranţilor cu studii superioare din totalul de emigranţi este foarte mică, şi de-a 
lungul a 12 ani a suferit o creştere nesubstanţială. Da, în linii mari, se poate spune că 
emigrarea are o influenţă puternică asupra evoluţiei volumului de remitenţe, însă ca un 
caz concret, însăşi exodul de intelect în Republica Moldova nu influenţează destul de 
mult volumul remitenţelor. În mare parte, remitenţele sunt create de emigranţi cu studii 
medii de specialitate, cu studii liceale sau gimnaziale. 

Analizând valorile coeficienţilor, se obţin următoarele rezultate: 
 

 (constanta)  
(Coeficientul de pe lângă X)                            (2) 

 
Coeficientul de pe lângă X are o valoare, destul de mica (0.228), ceea ce se 

explică prin faptul că influenţa cotei procentuale a emigranţilor cu studii superioare din 
totalul de emigranţi asupra lui Y (remitenţe nete în PIB). Acest rezultat ne arată că la 
creşterea lui X cu o unitate, creşterea lui Y e de 0.228. 

În cocluzie se poate afirma că în urma analizei influenţei ratei emigranţilor cu 
studii superioare din totalul de emigrant asupra cotei procentuale a remitenţelor din PIB, 
nu s-a atestat o influenţă puternică. 
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,                           (3) 
 
unde: 

 
 

 
În acest exemplu, valoarea lui R square este suficient de mare şi tinde spre 1 – 

potrivirea perfectă de variaţie a valorilor lui Y expriimate prin variaţiilr valorilor lui X. 
Deci se poate conchide că exodul de intelect are o influenţă majoră în formarea capitalui 
uman calificat. Aceasta se poate explica prin faptul că situaţia economică din RM, în 
contextul globalizării motivează tot mai mulţi cetăţeni să acceadă la nivelul superior de 
studii care le oferă mai multe oportunităţi atât în RM, cât şi peste hotarele ei. Pentru 
statele care recepţionează fluxurile de migranţi, inclusiv a celor din RM, un mare interes 
îl prezintă migranţii calificaţi. Experienţele pozitive ale emigranţilor moldoveni de 
afirmare în exterior, motivează tot mai mulţi tineri de a opta pentru studii superioare. 

Prin urmare estimarea ecuaţiei lineare va avea următoarea formă: 
 

                                                (5) 
 

Analizând valorile coeficienţilor se observă că influenţa exodului de intelect 
asupra producerii capitalului uman este una substanţială. La majorarea cotei 
emigranţilor cu studii superioare cu o unitate, cota populaţiei active cu studii superioare 
se majorează cu 2.666 unităţi. 

Al treilea factor economic care este influenţat de exodul de intelect este volumul 
investiţiilor străine directe. În contextul analizei regresionale, s-au folosit următoarele 
variabile:  

 

,                                (6)  
 

 
 
Valorile pe care le ia Y, au fost colectate din surse oficiale de date statistice, şi 

anume – Banca Naţională a Moldovei. 
La analiza rezultatelor se conturează următoarea tendinţă: influenţa exodului de 

intelect din RM asupra investiţiilor străine directe este foarte mică. Rezultatul obţinut 
este unul logic deoarece toţi banii câştigaţi din munca emigranţilor peste hotare, pe 
teritoriul RM, în mare parte sunt folosiţi pentru cheltuieli de consum. 

Ecuaţia lineară a estimării are următoarea formă: 
 

                                           (7) 
 

Conform coeficienţilor obţinuţi, se conturează un paradox: la creşterea cotei 
emigranţilor cu studii superioare cu o unitate, are loc reducerea cotei investiţiilor străine 
directe din PIB cu 33.716 unităţi. 

O explicaţie a acestui rezultat poate fi faptul că eşantionul analizat este unul mic 
(12 observări), ceea ce nu permite observarea relaţiei dintre X şi Y, sau faptul că datele 
privind emigrarea oferite de sursele oficiale nu reprezintă întocmai realitatea. 
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Exportul net (NX) este valoarea totală a exporturilor unei ţări minus valoarea 
totală a importurilor. Regresia a fost construită pentru a vedea cum influenţează exodul 
de intelect asupra exportului net al Republicii Moldova. Analizând rezultatele de 
statistică dicriptivă a regresiei, observăm că valoarea R Square este de 0.224, ceea ce ne 
arată că variabilitatea lui X explică foarte puţin variabilitatea lui Y, adica influenţa cotei 
emigranţilor cu studii superioare asupra exportului net este mică, şi totuşi există o 
influenţă directă. Coeficienţii obţinuţi ne arată următoare ecuaţie lineară a estimării: 

 
                                       (9) 

 
                                          (10) 

 
În cadrul regresiei, chiar dacă valoarea exportului net în RM este una negativă, 

deoarece s-a folosit cota procentuală, s-a luat NX pozitiv. Rezultă că atunci când vorbim 
despre o influeţă a cotei emigranţilor cu studii superioare asupra exportului net, şi 
rezultatele regresiei ne demonstrează faptul că X influenţează pozitiv asupra lui Y, 
înseamnă că majorarea cotei migranţilor cu studii superioare duce la majorarea exportul 
net, în cazul dat amplificarea valorii sale negative (balanţa de plăţi devine şi mai 
neechilbrată în minus). Coeficientul de pe lângă X,  are valoarea de 195.477, ceea ce 
înseamnă că la majorarea lui X cu o unitate, are loc majorarea lui Y cu 195.477 unităţi 
(adică NX se reduce cu 195.477). Acest fapt se poate explica prin aceea că banii 
câştigaţi de emigranţi se întorc pe teritoriul RM sub formă de remiteţe. Remitenţele, la 
rândul lor, sunt folosite pentru bunuri de consum care nu sunt de origine 
moldovenească, adică sunt bunuri de import. Deoarece importul se scade din valoarea 
exportului, rezultă că prin contribuţia emigranţilor la consumul bunurilor importate, 
balanţa comercială negativă a Republicii Moldova devine tot mai deficitară. 

Deci până acum am analizat pe componente economice, care este influenţa 
exodului de intelect (în teză, cota % a emigranţilor cu studii superioare din totalul de 
emigranţi). Pentru a vedea în ansamblu, care este totuşi efectul net asupra economiei, 
am hotărât să analizăm influenţa cotei emigranţilor cu studii superioare asupra ratei de 
creştere a PIB-ului RM pe perioada anilor 2000-2011. 

Valoarea R Square este de 0.454, relativ mică, ceea ce înseamnă că variabilitatea 
lui X nu explică complet variabilitatea lui Y. Rezultatele obţinute sunt logice, fapt 
demonstrat de valorile coeficienţilor obţinuţi. 

 
                                           (11) 

 
 
Coeficientul de pe lângă X are valoare negativă de -525.484. Aceasta înseamnă 

că exodul de intelect (rata emigranţilor cu studii superioare) influenţează negatic rata de 
creştere a PIB-ului, această influenţă fiind foarte mare. 

Chiar dacă în linii mari rezultatul obţinut reprezintă realitatea, totuşi modelul de 
ecuaţie lineară pentru estimarea efectului fenomenului exodului de intelect asupra 
dezvoltării economice poate fi schimbat pe un model logaritmic. Pentru cercetările 
viitoare considerăăm că acest model economic ar putea fi îmbunătăţit, chiar şi doar prin 
introducerea unui număr mai mare de observări. Atunci când se analizează un număr 
mare de observări, se poate observa mai uşor care este tendinţa indicatorilor. O idee ar 
fi, impărţirea datelor în trimestre pentru a obţine mai multe observări. 
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Concluzii 
Drept concluzie, putem spune că exodul de intelect în Republica Moldova 

influenţează negativ dezvoltarea economiei statului, prin reducerea ratei de creştere a 
PIB-ului. Concret, această reducere se bazează pe sporirea balanţei comerciale negative, 
reducerea investiţiilor străine directe. În acelaşi timp, efectele pozitive ale exodului de 
intelect se rasfrâng asupra capitalului uman calificat care este într-o uşoară creştere, 
precum şi remitenţele nete. 
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